

задач (борьбы с транснациональной преступностью, торговлей людьми и др.).

Исходя из анализа данных, представленных в научной литературе, есть основания полагать, что в зарубежной практике накоплен многолетний опыт использования тренинговых психотехнологий, направленных на обеспечение эффективности ролевой компетентности специалистов силового блока с целью успешного решения профессионально-служебных задач.

Следует заметить, что изучению психологических последствий деятельности в особых и экстремальных условиях посвящены многочисленные публикации, вместе с тем ряд теоретико-методологических, прикладных аспектов данной проблемы остается нерешенным или дискуссионным. Это предъясняет перед специалистами разного профиля повышенные требования к рациональному использованию психического потенциала личности.

В этой связи ученые едины во мнении о необходимости формирования стрессоустойчивости личности с использованием современных психотехнологий и достижений в области смежных наук.

УДК 343.98:343.4

Я. В. Войтович

*аспирант научной лаборатории по проблемам
досудебного расследования Национальной академии
внутренних дел Украины*

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕДМЕТА ПРЕСТУПНОГО ПОСЯГАТЕЛЬСТВА – ПРОМЫШЛЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ – ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, ПРЕДУСМОТРЕННЫХ ст. 275 УК УКРАИНЫ

Криминалистическое значение изучения предмета преступного посягательства состоит в том, что действия или бездействие лица, которое обязано соблюдать правила, касающиеся безопасного использования промышленной продукции, так или иначе сопряжены с воздействием на предмет преступного посягательства, что сопровождается разного рода изменениями, которые могут быть определены как следы преступления.

Как показывает практика, основная сложность изучения предмета преступного посягательства состоит в том, что диспозиция ст. 275 УК Украины построена как бланкетная, что предусматривает необходимость обращения к нормативно-правовым актам технического характера, содержание которых узкоспециализировано и специфично, а система

сложна. В связи с этим, по нашему мнению, уместно проанализировать некоторые понятия, имеющие значение для изучения предмета преступного посягательства – промышленной продукции.

В литературе и нормативных актах промышленная продукция определяется как материализованный результат производственного процесса, обладающий полезными свойствами и предназначенный для использования потребителями в целях удовлетворения их потребностей как общественного, так и личного характера. Для получения представления о видах промышленной продукции в Украине можно обратиться к Номенклатуре продукции промышленности, которая предназначена для использования в качестве единого языка при собирании, обработке, распространении статистической информации относительно продукции.

В зависимости от определенных условий и задач определяют и оценивают различные показатели промышленной продукции, среди которых надежность, эргономичность, экологичность, безопасность, технологичность, экономичность и др.

В соответствии со ст. 275 УК Украины уголовная ответственность предусмотрена за нарушения во время разработки, конструирования, изготовления или хранения промышленной продукции правил, касающихся ее безопасного использования.

Показателями безопасности продукции являются ее характеристики, которые обеспечивают безопасность человека (обслуживающего персонала) при эксплуатации или потреблении продукции, монтаже, обслуживании, ремонте, хранении, транспортировании и т. д. К показателям безопасности относятся: механические (коэффициенты деформируемости, изнашиваемости, уровень шума и вибраций и др.), электрические (время срабатывания электрозащиты, вероятность поражения электротоком и др.), термические (вероятность переохлаждения и перегрева, уровень термохимической агрессивности и др.), пожаро- и взрывоопасные (вероятность возникновения пожара или взрыва и др.), биологические (вероятность биологической опасности и др.).

Как уже было отмечено, уголовная ответственность предусмотрена за нарушение правил во время разработки, конструирования, изготовления или хранения промышленной продукции. Таким образом, для каждого вида названной деятельности существуют правила ее осуществления, в числе которых и правила, соблюдение которых обеспечивает безопасность использования промышленной продукции.

В зависимости от вида промышленной продукции правила, стандарты, нормы и пр. будут отличаться, что предусматривает необходимость получения и изучения соответствующей документации, а также навыков ее поиска и идентификации.

В обобщенном виде разработка и конструирование промышленной продукции предусматривает разработку технического задания, нормативно-

технической документации, изготовление и испытание образцов продукции, приемку результатов, подготовку производства. Изготовление продукции – это взаимосвязанные производственные процессы и действия, в результате которых сырье, материалы, комплектующие и пр. становятся готовой продукцией. Хранение – это действия, целью которых является обеспечение стабильности исходных свойств продукции или их изменение с минимальными потерями в течение обусловленного срока.

Каждую из этих видов деятельности следует рассматривать с точки зрения показателей безопасности. Так, например, если нарушение правил было допущено во время разработки промышленной продукции, важно установить, на каком этапе разработки это произошло, какие требования к безопасности были установлены, кто обязан был соблюдать эти требования.

Таким образом, правильное определение предмета преступного посягательства как элемента криминалистической характеристики, а также умение использовать информацию о нем для принятия процессуальных решений – важное условие повышения эффективности расследования преступлений, предусмотренных ст. 275 УК Украины.

УДК 343

К. А. Волкова

*курсант 5 курса следственно-экспертного факультета
Академии МВД Республики Беларусь*

Р. В. Скачек

*доцент кафедры расследования преступлений
Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук*

СТАНОВЛЕНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ СЛЕДСТВЕННЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Возникновение органов предварительного расследования относится ко времени принятия Статута Великого Княжества Литовского (далее – ВКЛ) 1588 г. Так, Статут ВКЛ предусматривал досудебное производство, которое называлось «шкрутыниум» (от латинского *scrutinium* – исследование, осмотр) – следствие, дознание по уголовным делам. Следствие назначалось, когда речь шла о чести и жизни, при недостатке доказательств, а также в случаях, когда об этом ходатайствовали стороны. Можно говорить о том, что в этот период появились первые правовые предпосылки возникновения и урегулирования процесса предварительного расследования, однако как таковых органов, осуществляющих предварительное следствие, еще не существовало.